

ГУМАНИТАРНОЕ И НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
И ГОСУДАРСТВА ИЗРАИЛЬ В 90-Е ГГ. XX В.

Е.А. Чеховская, 10 класс, «Гимназия №174 г. Минск»
науч.рук. – В.В. Сарнацкая, учитель истории и обществознания

Российско-израильские отношения прошли непростой путь. До после восстановления дипломатических контактов в 1991 году. СССР сыграл позитивную роль в формировании и развитии израильской государственности. Само появление еврейского государства на политической карте мира в 1948 году произошло во многом благодаря дипломатической поддержке Советского Союза. СССР также был одной из первых стран, признавшей Израиль факто и де-юре, и уже 17 мая 1948 года установившей с ним дипломатические отношения. Позиция СССР в отношении Израиля менялась по мере изменения геополитической ситуации в регионе и в мире в целом. Впоследствии они дважды разрывались: в 1953 г. (всего на несколько месяцев) и в июне 1967 г. во время арabo-израильской шестидневной войны (более чем на два десятилетия).

18 октября 1991 г. дипломатические отношения между Израилем и СССР были восстановлены, а с декабря 1991 г. Российская Федерация стала правопреемницей СССР. Довольно быстро напряжение между двумя странами, которое существовало до 1991 г., сменилось активным сотрудничеством по многим направлениям. Возобновление отношений привело к развитию политических, экономических, культурных и других связей. Дальнейшее развитие двусторонних межгосударственных отношений продолжилось в положительном ключе, в результате ряда важных встреч состоявшихся в течении 90-х годов.

1994 г. сотрудничество между Россией и Израилем стало набирать новые обороты. Именно этот год можно считать началом полномасштабного развития двусторонних отношений.

Между Россией и Израилем действуют следующие межправительственные соглашения в сфере гуманитарного сотрудничества: «О сотрудничестве в области здравоохранения и медицинской науки» (1994 г.); «О сотрудничестве в области культуры и образования» (1994 г.); «О сотрудничестве в области туризма» (1994 г.); «Об учреждении и условиях деятельности культурных центров» (1996 г.); [2].

Важную роль в диалоге двух стран занимает еврейская русскоязычная диаспора. Необходимость поддержания еврейской диаспоры и репатриации в Израиль являлись внешнеполитической доминантой в политике Государства Израиль с момента его возникновения.

Большая алия стала важным фактором развития Израиля, а для России и других стран СНГ послужила мостом к взаимопониманию и дальнейшему развитию двусторонних отношений.

Позиция России по отношению к Израилю, как ее сформулировал посол России в Израиле М. Богданов, заключается в том, что «... в нынешнем направлении российской дипломатии – Израиль не менее важен в решении глобальных проблем района, чем арабские страны». Исходя из этой концепции, Россия стремится к расширению взаимовыгодных торговых, экономических и научно-технических контактов [7].

Научно-техническое сотрудничество между двумя странами неразрывно связано с русскоязычными иммигрантами, благодаря которым Израиль в конце XX в. становится одним из центров современных наукоемких отраслей. Высокий образовательный уровень русскоязычной иммиграции, ее культурный и интеллектуальный потенциал определили ее занятость в самых передовых и перспективных отраслях – в индустрии высоких технологий, в наукоемких производствах, научно-исследовательских комплексах, в области прикладных технологий, в современных финансовых структурах, в оборонной промышленности, торговле, международном бизнесе.

Русскоязычные специалисты принимают участие в разработке большинства передовых технических проектов, среди которых новая технология получения электроэнергии в пустыне Негев, внедрение метода ранней диагностики рака, работы над эффективной программой ликвидации электронных вирусов и многие другие. В результате в 90-х годах специалисты-иммигранты из стран СНГ дали мощный импульс для развития наукоемких отраслей и высоких технологий. Реализация программ космических исследований и запуск в 1998 г. израильского спутника во многом стали возможными благодаря ученым-репатриантам из Техниона [6].

Примером российско-израильских научно-технических связей является – соглашение 1997 г., в соответствии с которым российские «Стребибели» и пассажирские самолеты «Илюшин» модернизируются на израильских авиапредприятиях; авиационное предприятие КБ им. Яковлева и израильский концерн «ИАИ» осуществляли подготовку к совместному производству и продаже на мировых рынках самолета для бизнесменов ЯК-48. [5].

Высокий образовательный уровень русскоязычной иммиграции 90-х годов позволил ей занять одно из ведущих мест в научно-техническом развитии страны. Среди русскоязычных репатриантов 40,5% имеют общий стаж обучения 13 и более лет, у израильтян этот показатель значительно ниже – 24,%. Если среди иммигрантов 60% имеют высшее образование, то у израильтян эта категория составляет 28%.

С 1989 по 1998 г. в Израиль иммигрировало более 13 тыс. ученых. Среди этой профессиональной группы можно выделить специалистов в области физики, вычислительной математики, программирования (52%); специалистов в области биологии и биотехнологии (27%); химиков (12%); гуманитариев (9%). Примером российско-израильского сотрудничества в области фундаментальных исследований может служить созданный в г. Реховоте Центр исследований по теоретической физике, в коллективе которого работают сотрудники Института им. Вейцмана и Института теоретической физики им. Л.Д. Ландау РАН [7].

В апреле 1994 г. правительство России и Израиль подписали соглашение, в рамках которого образована российско-израильская смешанная комиссия по научно-техническому сотрудничеству. На первом заседании 30 ноября 1994 г. в качестве приоритетных областей, представляющих взаимный интерес, были определены информационные технологии, средства телекоммуникаций и интегральных систем связи, техника и технологии микро- и субмикронной электроники, современные методы биотехнологии, новые материалы, прогрессивные технологии в медицине и здравоохранении, создание новых лекарственных препаратов путем химического и биологического синтеза; разработка и использование аэрокосмических систем гражданского применения; экология и охрана окружающей среды.

Определенный интерес для развития наукоемких отраслей в России мог бы иметь израильский опыт так называемых технологических теплиц, где специалистам-иммигрантам предоставляется возможность разрабатывать свои проекты и оригинальные идеи, которые затем при определенной поддержке применяют в местных технологических и коммерческих условиях. Авторы проектов

параллельно овладевают управленческими навыками, необходимыми для интеграции в рыночную экономику.

В конце 90-х годов наметились взаимовыгодные направления сотрудничества в области образования. В ноябре 1998 г. было подписано соглашение о сотрудничестве между израильским Открытым университетом, московским Открытым педагогическим университетом и Институтом информационных технологий ЮНЕСКО в России. Этот проект был направлен на решение следующих задач: методического обеспечения, использования информационных технологий, подготовку преподавателей для этого способа обучения, разработку правовых, психологических и иных аспектов данного метода обучения [2].

В марте 1999 г. в Еврейском университете в Иерусалиме открылся Центр по академическим образовательным связям со странами СНГ и Балтии и почти одновременно состоялся презентация аналогичного центра в Москве. В результате российско-израильских контактов и встреч ученых был заключен договор о сотрудничестве между МГУ, РГГУ с российской стороны и Еврейским университетом с израильской. Инициаторами этого договора были бывшие репатрианты. Русскоязычная община вносит большой вклад в развитие двусторонних контактов в сфере туризма, культуры, средств массовой информации и др. Рабочий визит вице-преьера и министра туризма М.Кацава в апреле 1998 г. в Россию был приурочен к открытию израильского павильона на Пятой международной выставке «Путешествия и туризм-М. ITT-98» с участием туристических компаний Израиля, направивших в Москву около 200 своих представителей. Новые репатрианты неразрывно связаны с помощью русскоязычных средств массовой информации со страной исхода: 63% из них, по меньшей мере, час в день смотрят российские телеканалы. Наряду с русскоязычным радиовещанием среди репатриантов популярны многочисленные периодические издания на русском языке. В рамках культурологического проекта Министерства абсорбции «Взаимодействие культуры» предполагается издание многотомной литературной двуязычной серии (на русском и иврите), своего рода антропологии русскоязычных писателей-репатриантов разных лет. Среди инициаторов проекта по связям с диаспорой создается фонд «Наследие российского еврейства», один из инициаторов которого – депутат кнессета от партии ИБА М. Солонкин, активно выступающая за сохранение памятников еврейской культуры на территории СНГ [2].

Таким образом, можно подчеркнуть, что Россия в 90-е гг. делала упор на сбалансированную ближневосточную политику, в рамках которой всесторонне развивались российско-израильские отношения во всех областях, максимально используя потенциал русскоязычной общины, представители которой имеют многочисленные связи с Россией и другими странами СНГ, знают местные условия, обладают российской ментальностью и владеют языком. Активное взаимодействие с русскоязычной общиной на всех уровнях позволило расширить горизонты взаимодельствия с русскоязычной общиной на всей территории Российской Федерации и Государством Израилем и вывести взаимное сотрудничество между Российской Федерацией и Государством Израилем на качественно новый уровень.

Литература

1. Александр Кривош, «Соотечественники в Израиле» (Москва: МГИМО – Университет, 2005), стр. 44
2. Русскоязычная община – Международные отношения // kazedu.kz [электронный ресурс]. – 2016 – [режим доступа] : <https://www.kazedu.kz/referat/199964>. – [дата доступа] : 02.2018.
3. Израиль: экономика и деловые связи с Россией // БИКИ. 08.02.1997. – № 16 (7595). – С. 3.
4. Российско-израильские отношения // Дипкурьер. – Декабрь 1999. – № 22 (120). – С. 20.
5. Израиль: экономика и деловые связи с Россией // БИКИ. 08.02.1997. – №16 (7595). – С. 3.
6. Масюкова И. Израиль на рубеже веков: роль иммигрантов из стран СНГ в развитии научно-технического потенциала // Ближний Восток и современность. Вып. 9. – М., 2000. – С. 133–142.
7. Мордехай Иона вложит 250 млн. долл. в реконструкцию гостиницы «Москва» // Израильский экспорт. 07.05.1998. – С. 4. 60 лет